PROVVEDIMENTI LEGISLATIVI SU LAVORO E POLITICHE SOCIALI IN ATTESA APPROVAZIONE PARLAMENTO-Colaci.it
  Tra i molteplici ed importanti  provvedimenti legislativi riguardanti il lvoro e le politiche ociali che attendono la ripresa a settembre  dell’attività degli organi parlamentari per l’esame e l’approvazione  ,si  richiama l’attenzione sui  seguenti:

-CONGEDI PARENTALI
 Rispetto alle  diverse proposte di legge ,spicca quella  per concedere quattro giorni di  permesso ai neo papà e che prevede ltremisure per dividere la cura dei figli tra entramb i genitori.

- ETA” PENSIONABILE SETTORE PRIVATO
Questa proposta mira ad ncentivare la permanenza al lavoro oltre i limiti anagrafii per ottenere la pensione di vecchiaia

-PENSIONAMENTO ANTICIPATO  PER  ASSISTENZA FAMILIARI INABILI
  La legge prevede la facoltà di pensionamento del lavoratori pubblici e privati che hanno assistito o assistono  da tempo  i familiari disabili ,che rappresenta una misura risarcitoria  verso chi si  sacrifica per assistere figli e parenti non autosufficienti senza rinunciare al lavoro

-COLLEGATO LAVORO
Il provvedimento ha registrato sei passagi parlametari ed è stato osservato dopo l’approvazione definitiva dal Capo dello Stato.Attualmente risula all’esame dellaCamera e dopo dovra’ tornare al Senato,sperando in una rapida e positiv soluzione in relazione alle delicate e significative questioni disciplinate dallo stesso .

-BILANCI  OO.SS.
E’ in fase avanzata di discussione l proposta di legge per disciplinare la stesura dei bilanci delle organizzazioni sindacali.

-DISCIPLINA SCIOPERI SERVIZI PUBBLICI
Un altra propsta legislativa che sarà affrontata riguarda il ddl d’iniziativa governativa sulla  revisione della disciplina degli scioperi  nei servizi pubblici essenziali.

 -ESPOSIZIONE AMIANTO
 Risulta in corso di esame uno specifio provvedimento legislativo per definire la fattipecie dei soggetti -lavoratori e non- esposti atualmente ed in passato all’amianto,che prevede forme di risarcimento,nonchè l’istituzione di un fondo per il risanamento degli edifici pubblici orientati al finanziamento  degli intrventi per eliminre questo materiale  pericoloso e   dannoso per la salute.

