

L’ EQUO COMPENSO E’ UN DIRITTO
a cura di Paolo Nesta 
il 30 novembre u.s., al Teatro Brancaccio di Roma, si è tenuta la manifestazione organizzata dal Comitato Unitario delle Professioni, a sostegno del riconoscimento, ex lege, del diritto all’equo compenso da parte dei professionisti.
Noi di Alleanza Forense per la Giustizia – AFG –che già alcuni anni fa, in sede di Congresso dell’Avvocatura Italiana, avevamo presentato una mozione, poi approvata, finalizzata proprio al riconoscimento del giusto compenso all’Avvocato, quale diritto costituzionalmente riconosciuto- ovviamente siamo stati presenti, a sostegno dell’iniziativa. 
[bookmark: _GoBack]Dopo l’intervento del Presidente del CUP, Marina Calderone, hanno preso la parola alcuni esponenti politici e tra questi l’Onorevole Francesco Boccia, Presidente della Commissione Bilancio della Camera, il quale ha riconosciuto la fondatezza delle richieste, avanzate dai liberi professionisti, di riconoscimento del diritto all’equo compenso, commisurato al valore e all’importanza dell’attività svolta. 
Confido che quanto prima si arrivi all’approvazione della legge,  a salvaguardia certamente della dignità dei professionisti, il cui ruolo non deve essere svilito, ma anche del ruolo sociale e del presidio di legalità, costituito in particolare dall’attività lavorativa degli Avvocati, che non deve essere considerata alla stregua di “merce”, bensì come categoria etica e morale a salvaguardia dei diritti dei cittadini.
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