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La Suprema Corte ha precisato che non sempre i vicini rumorosi devono risarcire il danno qualora i rumori eccedono la normale tollerabilità.  

Solo con la prova dell'effettiva lesione alla salute la persona molestata può ottenere l'indennizzo,  ma la prova non può consistere in un semplice certificato medico che evidenzi uno stato d'ansia. Il citato certificato, infatti, non attestata un nesso di causalità tra patologie e immissioni da rumori patiti.  

La Cassazione, infatti, con sentenza n. 25820/2009, stabilendo questi principi, ha rigettato il ricorso del proprietario di un appartamento che era stato disturbatoo da rumori provenienti dal piano di sopra.  

I Giudici di legittimità hanno infatti precisato che "ai fini del risarcimento del danno derivato da immissioni da rumore, non è sufficiente la merà lesivistà potenziale del fatto e che il danno deve essere escluso anche nel caso di attività rumorosa eccedente il limite della normale tollerabilità, ove manchi la prova che essa abbia comportato una effettiva lesione della salute del molestato. Non contrasta (...) la mera deduzione di uno stato d'ansia, desumibile da (...) certificazione del tutto generica, che nulla attestava in ordine ad una eventuale patologia del paziente in merito alla esistenza di un nesso di causalità tra la stessa e le immissioni denunciate come molestie e intollerabili".    

Il risarcimento del danno  - secondo la Suprema Corte - conseguente alla lesione di un diritto soggettivo non è riconosciuto con "caratteristiche e finalità punitive", ma in relazione all'effettivo pregiudizio subito dal titolare del diritto leso.   Il nostro ordinamento, infatti, non prevede l'arricchimento di una parte se non sussiste una causa "giustificatrice dello spostamento patrimoniale"; perciò anche in ipotesi di danno in re ipsa sussiste la necessità di provare il concreto pregiudizio economico ai fini della determinazione quantitativa e della liquidazione del danno.          

